

祝賀宗主教巴爾多祿茂壽比南山！

1991年10月22日，希臘正教的主教宗座會議一致選舉他為君士坦丁堡宗主教——新羅馬和大公首牧。當這位剛被選上的新首牧還任執事時，他在羅馬進修，盧嘉勒多次前往伊斯坦布爾探訪宗主教雅典拉哥拉(Patriarch Athenagoras)及宗主教戴默第(Patriarch Demetrius)，他曾數次出席這些會面，並傳承自雅典拉哥拉對教會合一的熱忱。這是盧嘉勒熱切渴望的。

多年來，他們之間靈性上的友情和共融一直增長。宗主教於盧嘉勒離世數日前，往羅馬傑米尼(Gemelli)醫院探望並祝福她。他於2015年探訪盧比安娜小城，接受上智大學(Sophia University Institute)頒授首屆「合一的文化」榮譽博士學位。一個月之後，他在伊斯坦布爾的哈爾基，接待前來參加第34屆與普世博愛運動保持接觸的大公主教聚會。

因此，這個週年紀念也是一個讓整個普世博愛運動大家庭一齊慶祝的機會。傅瑪利在她的訊息中提到：「很難綜合這段含辛、忍耐、無懼、溫和與慷慨的『被祝福的15年』。」她表達了「感謝上主賦予這位宗主教的各種恩賜。他在自己的教會中成為一位光照的領導者」，也「讓許多人思考和具體地為生命、受造界、對話、和平與普世手足情付諸行動。」

在伊斯坦布爾的聖喬治亞宗主教座堂舉行了盛大的慶祝活動，在神聖的禮儀中達到高峰。在現代希臘語中，efcharistó這個詞語是用來說「謝謝你」。這似乎是表達感謝上主藉著這位弟兄所給予教會及世界這份恩賜的最佳用語。在雲集的嘉賓中有來自不同國家，與宗主教巴爾多祿茂有聯繫的宗主教，伊斯坦布爾的副使徒Rubén Tierrablanca，和阿爾巴尼亞的Mufti DedeBekta i。宗主教以謙卑和感恩的話語講述近年來的經驗。

Nicolas Wyrwoll蒙席報導了過去二十五年在宗主教領導下的情況，這樣說：「許多事情改變了。巴爾多祿茂宗主教現在被廣泛公認為基督徒合一宗主教，這個稱號在以前甚至在禮儀中也不能提及。」

主教宗座會議的變化是值得注意的。這是拜占庭教會最重要的管轄機構。以往所有的成員都來自土耳其，現在他們是來自全世界，每六個月交替一次。他能夠讓土耳其餘下的希臘團體和土耳其當局參與重建許多聖堂和修道院，珍惜和維護該土地的基督徒財產。

他也關注保護受造物，並與所有的宗教合作。他是一位眾人聆聽的世界領袖。

宗主教在講道中強調了對話和共融的重要性，說：「我們來自不同的文化、不同的歷史背景和不同的經歷。不同言語表達一份共同的信仰，更是用共同的禱告。」

他更熱切問候來自阿爾巴尼亞的穆夫提。他回憶了克里特島的Panorthodox主教宗座會議。藉著這位尋找教會合一的宗主教，特別是與羅馬天主教會的努力，合一已經有了非凡的進展。